

基于间断时间序列分析的 DRG-PPS 改革效果研究

胡广宇^{1*} 刘立煌² 吴世超³ 刘远立³

1. 中国医学科学院卫生政策与管理研究中心 北京 100020

2. 北京大学人民医院 北京 100044

3. 北京协和医学院公共卫生学院 北京 100730

【摘要】目的:分析按疾病诊断相关分组预付制(DRG-PPS)改革对浙江金华7家试点医疗机构运行的影响。**方法:**收集2015年7月—2017年6月期间改革试点医疗机构7类运行指标的月度数据,将数据分为改革前(2015年7月—2016年6月)和改革后(2016年7月—2017年6月)两阶段,采用间断时间序列数据的分段回归模型分析改革前后各类指标趋势的变化。**结果:**三级医院各类指标时间趋势无显著差异,出院人数保持增长趋势,住院费用药占比和医务性费用占比分别保持下降和上升趋势。二级医院出院人数增速放缓,人均住院费用改革后呈下降趋势,次均门诊费用由降转升。乡镇卫生院人均住院费用和次均门诊费用持续下降,但改革后降幅趋缓。**结论:**DRG-PPS改革前后试点医疗机构平均住院日变化趋势无显著差异,三级医院运行平稳,二级医院存在住院费用向门诊费用转移的可能,乡镇卫生院患者费用负担有回升趋势。

【关键词】疾病诊断相关分组; 预付制; 间断时间序列分析; 分段回归模型

中图分类号: R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2019.10.004

The impact of a pilot reform on the diagnosis-related-groups based prospective paymentsystem: an interrupted time-series analysis

HU Guang-yu¹, LIU Li-huang², WU Shi-chao³, LIU Yuan-li³

1. Center for Health Policy and Management, Chinese Academy of Medical Sciences, Beijing 100020, China

2. Peking University People's Hospital, Beijing 100044, China

3. School of Public Health, Peking Union Medical College, Beijing 100730, China

【Abstract】 Objective: To analyze the impacts of the diagnosis-related groups based prospective payment system (DRG-PPS) reforms on the performance of seven pilot hospitals in Jinhua of Zhejiang province. Methods: Monthly data on seven performance indicators of the pilot hospitals were collected between July 2015 and June 2017 and divided into two sub-periods: (1) Before the reforms (July, 2015, to June, 2016); and (2) after the onset of the reforms (July, 2016, to June, 2017). The changes in the trend of indicators were tested by doing interrupted time-series analysis using segmented regression models. Results: For the tertiary hospitals, there was no significant change in the trend of various indicators, the number of discharged kept increasing and the proportion of drugs and hospitalization expenses experienced a decreasing and a rising trend, respectively. As for tertiary hospitals, the number of outpatients continued to increase, but at a slower pace than before the reforms in the secondary hospitals, and the per capita hospitalization expense began to decline after the reform due to a considerable decrease in slope. However, the outpatient expense per visit turned to rise due to a substantial slope increase. For the township hospital, both the per capita hospitalization and outpatient expenses per visit underwent a relatively slow declining trend after the reform. Conclusions: The average length of stay in the pilot hospitals did not change significantly before and after the DRG-PPS reforms. There was a smooth operation in the tertiary hospitals after the reforms. In the secondary hospitals,

* 基金项目:中央级公益性科研院所基本科研业务费项目(2018PT33009)

作者简介:胡广宇,男(1988年—),博士,主要研究方向为卫生政策与管理。E-mail:hugy@sph.pumc.edu.cn

there was the possibility of transferring hospitalization expenses to outpatient fees; and the cost kept an increasing trend in the township hospitals.

【Key words】 Diagnosis-Related Groups; Prospective Payment System; Interrupted time-series analysis; Segmented regression model

1 背景

预付费制度(Prospective Payment System, PPS)是指在一定时期内,在对实际发生的医疗服务予以费用补偿(actual reimbursement claims)之前,预先设定补偿标准(reimbursement rates)的一种医疗服务费用支付方式,也称预算支付制或预付制。疾病诊断相关分组(Diagnosis-Related Groups, DRGs)为确定病例组合提供了技术框架,构成了预付制的基石。^[1]按疾病诊断相关分组预付制(Diagnosis-Related Groups based Prospective Payment System, DRG-PPS)不仅在北美和欧洲地区的医院支付体系中已得到广泛应用^[2],也正在全球近30个中低收入国家进行试点和探索^[3]。由于这一支付方式将财务风险在一定程度上从医疗服务的需求方转向了提供方,通常被认为对控制医疗费用增长有效,同时也伴随产生了再入院率升高、成本转移等新问题。^[4]

自2011年北京市在部分三级医院试点开展非全覆盖性DRG-PPS改革以来^[5],DRG-PPS的推广和应用在地方政府的医改议程中日益受到关注,市、县层面不断涌现出新的实践案例。浙江省金华市于2016年7月起推行以DRG-PPS为基础的基本医疗保险付费方式改革^[6],涉及7家住院医疗服务总量占市区总量超过80%的医疗机构,采用的DRGs方案覆盖595个分组,在全国地级市医保支付方式改革中具有一定典型性。

当前受制于各地改革方案在政策设计、实施环境等方面的特异性,对于DRG-PPS在国内推行效果的评价,仍缺乏具有足够证据强度的研究解释,研究结论也不尽相同。间断时间序列分析(interrupted time-series analysis, ITSA)已被证实在卫生系统干预评价类研究中具有重要价值^[7],解释力介于横断面研究和随机对照试验之间。本研究以浙江金华为例,采用ITSA研究设计分析改革对医疗机构运行的影响,以期为DRG-PPS在国内的推行提供决策参考。

2 资料与方法

2.1 研究对象

本研究纳入金华市DRG-PPS改革试点覆盖的全部7家医疗机构,其中包含4家三级医院,2家二级医院,1家乡镇卫生院,考虑到不同级别医疗机构的异质性将分类研究。

2.2 数据来源

2018年1月在金华通过现场调研的形式走访改革涉及的利益相关方,包括政府相关部门和医疗机构,与相关人员进行座谈,了解改革进展。以改革启动的2016年7月作为DRG-PPS改革政策干预时点,回顾性收集改革前(2015年7月—2016年6月)和改革后(2016年7月—2017年6月)各研究对象的7类运行指标月度数据,包括平均住院日、出院人数、人均住院费用、门诊人次、次均门诊费用、住院费用药占比、住院医务性费用占比。

2.3 研究设计

本研究首先采用配对t检验分析改革前后相关指标的总体水平差异,进而采用ITSA基于分段回归模型检验改革前后相关指标的变化趋势差异,回归模型设定如下:

$$Y_t = \beta_0 + \beta_1 \times time_t + \beta_2 \times policy_t \\ + \beta_3 \times post_t + b \times X_t + e_t$$

其中, Y_t 代表相关指标 t 月的平均水平; β_0 为指标在观察期初始水平的估计值, β_1 为改革前指标变化趋势的斜率, β_2 为改革前后指标水平瞬时变化的估计值, β_3 为改革后指标变化趋势斜率的改变量($\beta_1 + \beta_3$ =改革后指标变化趋势的斜率); $time_t$ 为研究观察期内代表月份的连续性时间变量,取值为范围为[1, 24], $policy_t$ 在改革前后分别赋值为0和1, $post_t$ 在改革前赋值为0,改革后 $post_t = time_t$; X_t 代表包含固定效应的协变量以解释可能影响部分指标的季节性因素, e_t 代表误差项。采用基于普通最小二乘回归(OLS)的分段回归模型拟合,通过回归系数显著性检验以解释DRG-PPS改革前后医疗机构相关运行指标

的变化趋势差异是否有统计学意义。利用 Durbin-Watson 检验对指标变量的自相关性进行分析,若 D-W 值在 2 附近认为无自相关性,反之则通过对变量进行广义差分变换,以控制自相关对回归模型中参数估计的影响。上述统计分析采用 R 软件包(3.4.3)实现,以 $P < 0.05$ 作为显著性差异的判定条件。

3 结果

3.1 改革概况

3.1.1 政策设计

浙江省金华市 2012 年整合城镇居民和新农合建立了城乡一体化医保体系,2014 年市区职工医保基金出现当期资金缺口,2016 年 DRG-PPS 改革启动前,市区户籍人口 96.85 万,参保人员 109.16 万,医疗总费用约 25.6 亿,其中 70% 为住院医疗服务支出。以《金华市区基本医疗保险付费方式改革试点办法》(金人社发[2016]96 号)实行标志^[6],金华市于 2016 年 7 月 1 日起在市区 7 家医疗机构实施以 DRG-PPS 为基础的基本医疗保险住院医疗费用支付方式改革。改革方案的设计以实行区域医保总额预算管理为前提,不再将预算分解至单个医疗机构;住院医疗服务主要实行按 DRGs 付费,长期慢性病住院服务按床日付费,复杂住院病例通过特病单议按项目付费;DRGs 方案主要参考 BJ-DRGs,最终由医保管理部门与医疗机构沟通谈判形成,初期覆盖 595 个分组并在改革过程中动态调整;引入“点数法”设计,将 DRGs、床日、项目等不同类型服务的价值均以点数体现;费用结算实行月度预付,年底根据预算总额和医疗服务总点数确定单位点数价值,各医疗机构按实际的累积点数价值进行费用清算。

算管理为前提,不再将预算分解至单个医疗机构;住院医疗服务主要实行按 DRGs 付费,长期慢性病住院服务按床日付费,复杂住院病例通过特病单议按项目付费;DRGs 方案主要参考 BJ-DRGs,最终由医保管理部门与医疗机构沟通谈判形成,初期覆盖 595 个分组并在改革过程中动态调整;引入“点数法”设计,将 DRGs、床日、项目等不同类型服务的价值均以点数体现;费用结算实行月度预付,年底根据预算总额和医疗服务总点数确定单位点数价值,各医疗机构按实际的累积点数价值进行费用清算。

3.1.2 基本情况

表 1 展示了各级医疗机构在 DRG-PPS 改革前后运行指标总体水平变化情况。二、三级医院人均住院费用改革前后总体水平差异无显著性($P > 0.05$),次均门诊费用均有增长($P < 0.05$),平均住院日在三级医院有所缩短($P = 0.005$),在二级医院总体水平差异无显著性($P = 0.735$)。乡镇卫生院出院人数增长($P = 0.022$),住院费用药占比下降($P < 0.05$),其他指标改革前后总体水平差异无显著性($P > 0.05$)。

表 1 金华市 DRG-PPS 改革前后各级医疗机构运行指标总体水平

评价指标	三级医院			二级医院			乡镇卫生院		
	改革前	改革后	P 值	改革前	改革后	P 值	改革前	改革后	P 值
住院									
平均住院日/天	10.37	10.09	0.005	10.42	10.49	0.735	8.00	7.96	0.339
出院人数	4 049.85	4 375.48	<0.001	464.79	611.29	<0.001	38.08	46.75	0.022
人均住院费用/元	10 863.06	10 702.88	0.073	6 164.95	6 170.74	0.945	3 636.82	4 142.48	0.186
住院费用药占比/%	32.20	30.50	<0.001	38.62	33.84	<0.001	40.10	20.14	<0.001
住院医务性费用占比/%	54.94	57.12	<0.001	54.52	59.62	0.001	51.76	57.26	0.122
门诊									
门诊人次	71 578.35	74 800.75	0.005	21 814.04	17 895.21	<0.001	7 942.00	8 079.50	0.607
次均门诊费用/元	245.19	263.16	0.001	189.21	219.40	<0.001	105.88	104.75	0.621

注:改革前后各级医疗机构评价指标总体水平均值的比较采用配对 t 检验;出院人数和门诊人次为每类机构月均水平指标结果。

3.2 医疗机构运行指标变化情况

3.2.1 三级医院

表 2 的回归模型分析结果显示,DRG-PPS 改革前三级医院月均出院人次数呈增长趋势($\beta_1 = 36.085, P = 0.033$),住院费用药占比和医务性费用占比分别呈下降($\beta_1 = -0.003, P = 0.001$)和上升($\beta_1 = 0.002, P = 0.012$)趋势,改革后上述指标的趋势无显著变化。平均住院日、人均住院费用、门诊人次和次均门诊费用在改革前后的趋势性均不显著。

3.2.2 二级医院

二级医院除人均住院费用外,其他指标在 DRG-PPS 改革前均有显著趋势性(表 3)。改革后平均住院日、住院费用药占比、住院医务性费用占比、门诊人次的变化趋势与改革前无统计学差异。人均住院费用斜率变化显著($\beta_3 = -68.233, P = 0.049$),改革后呈下降趋势。出院人数在改革后增速放缓($\beta_3 = -20.535, P = 0.018$)。次均门诊费用在改革前后由降($\beta_1 = -1.473, P = 0.010$)转升($\beta_3 = 2.314, P = 0.005$)。

表2 金华市DRG-PPS改革前后三级医院运行指标变化趋势

评价指标	改革前变化趋势		改革后瞬时变化		改革后变化趋势改变	
	β_1 (95% CI)	P值	β_2 (95% CI)	P值	β_3 (95% CI)	P值
住院						
平均住院日	-0.007(-0.078, 0.063)	0.842	-0.286(-1.475, 0.903)	0.643	0.005(-0.068, 0.078)	0.894
出院人数	36.085(5.237, 66.933)	0.033	135.919(-485.690, 757.529)	0.673	-13.152(-56.589, 30.285)	0.560
人均住院费用	-4.239(-36.694, 28.215)	0.801	-280.627(-936.238, 374.984)	0.412	9.260(-36.615, 55.136)	0.697
住院费用药占比	-0.003(-0.004, -0.001)	0.001	-0.015(-0.043, 0.013)	0.299	0.002(-0.000, 0.004)	0.113
住院医务性费用占比	0.002(0.001, 0.003)	0.012	0.002(-0.027, 0.031)	0.892	-0.000(-0.002, 0.002)	0.818
门诊						
门诊人次	39.850(-752.098, 831.799)	0.922	298.262(-15659.948, 16256.472)	0.971	132.212(-982.914, 1247.339)	0.819
次均门诊费用	0.636(-1.475, 2.746)	0.562	-12.124(-54.084, 29.836)	0.578	1.215(-1.695, 4.125)	0.424

表3 金华市DRG-PPS改革前后二级医院运行指标变化趋势

评价指标	改革前变化趋势		改革后瞬时变化		改革后变化趋势改变	
	β_1 (95% CI)	P值	β_2 (95% CI)	P值	β_3 (95% CI)	P值
住院						
平均住院日	-0.139(-0.259, -0.020)	0.033	-1.383(-3.790, 1.023)	0.273	0.126(-0.043, 0.294)	0.160
出院人数	22.556(11.458, 33.654)	0.001	296.142(71.879, 520.405)	0.018	-20.535(-36.230, -4.840)	0.018
人均住院费用	36.679(-8.246, 81.604)	0.126	956.943(49.072, 1864.813)	0.053	-68.233(-131.796, -4.669)	0.049
住院费用药占比	-0.003(-0.006, -0.001)	0.006	-0.035(-0.077, 0.008)	0.125	0.002(-0.001, 0.004)	0.331
住院医务性费用占比	0.008(0.003, 0.013)	0.009	0.059(-0.049, 0.166)	0.300	-0.003(-0.011, 0.004)	0.382
门诊						
门诊人次	208.502(13.865, 403.138)	0.049	-846.118(-4737.609, 3045.372)	0.675	-22.675(-293.424, 248.074)	0.871
次均门诊费用	-1.473(-2.483, -0.463)	0.010	-14.618(-35.027, 5.791)	0.176	2.314(0.886, 3.743)	0.005

3.2.3 乡镇卫生院

表4的回归模型分析结果显示,乡镇卫生院的平均住院日和门诊人次在DRG-PPS改革前后的趋势性均不显著。改革前人均住院费用的下降趋势($\beta_1 = -75.574, P < 0.001$)在改革后呈现出接近反转的改变($\beta_3 = 66.568, P = 0.022$),改革前后住院医

务性费用占比($\beta_1 = 0.012, \beta_3 = -0.028$)和次均门诊费用($\beta_1 = -1.985, \beta_3 = 1.225$)的趋势改变也呈现此类特征。改革前出院人数的增长($\beta_1 = 1.657, P = 0.039$)和住院费用药占比的下降($\beta_1 = -0.015, P = 0.001$)在改革后均无统计学差异。

表4 金华市DRG-PPS改革前后乡镇卫生院运行指标变化趋势

评价指标	改革前变化趋势		改革后瞬时变化		改革后变化趋势改变	
	β_1 (95% CI)	P值	β_2 (95% CI)	P值	β_3 (95% CI)	P值
住院						
平均住院日	-0.000(-0.022, 0.021)	0.976	-0.199(-0.577, 0.179)	0.315	0.009(-0.015, 0.033)	0.482
出院人数	1.675(0.192, 3.158)	0.039	-1.340(-31.311, 28.630)	0.931	-0.545(-2.643, 1.552)	0.616
人均住院费用	-75.574(-98.710, -52.437)	<0.001	-733.917(-1487.049, 19.214)	0.071	66.568(14.391, 118.745)	0.022
住院费用药占比	-0.015(-0.023, -0.007)	0.001	-0.043(-0.200, 0.114)	0.598	0.001(-0.010, 0.012)	0.841
住院医务性费用占比	0.012(0.005, 0.019)	0.004	0.422(0.276, 0.568)	<0.001	-0.028(-0.038, -0.017)	<0.001
门诊						
门诊人次	97.020(-276.022, 470.062)	0.617	-3359.165(-9638.926, 2920.597)	0.309	126.077(-257.011, 509.165)	0.528
次均门诊费用	-1.958(-3.043, -0.873)	0.002	-0.299(-18.610, 18.013)	0.975	1.225(0.106, 2.345)	0.046

4 讨论

4.1 主要发现

本研究的结果丰富了DRG-PPS改革对国内医疗机构运行影响的研究证据。基于浙江省金华市7家医疗机构运行数据的分析发现,推行以DRG-PPS为基础的基本医疗保险住院医疗费用支付方式改革前

后,不同级别医疗机构运行指标变化情况存在差异。

三级医院的出院人数、门诊人次等服务提供指标在改革前后的变化趋势保持稳定,平均住院日、人均住院费用、次均门诊费用的变化无显著趋势性,住院费用药占比和住院医务性费用占比在改革前后呈持续性优化态势,表明三级医院改革后运行平稳。

二级医院的出院人数在改革后增速显著放缓,

人均住院费用同步出现下降趋势,次均门诊费用在改革前后分别呈现出降低和升高的趋势性反转,表明门诊和住院服务费用负担改革后存在反差,这种门诊和住院费用此升彼降的同期变化特征,提示二级医院内部可能存在费用转移的情形。

乡镇卫生院的门诊和住院服务量在改革前后变化趋势稳定,改革前门诊和住院患者费用的下降趋势均在改革后放缓,费用负担有回升趋势,住院医疗服务性费用占比改革前后变化趋势差异显著,但仍处于相对较高水平。

4.2 与既有研究证据的比较

20世纪90年代以来基于DRGs的急症患者住院费用补偿方式已成为高收入国家的主流选择,并为中低收入国家逐步引入,通常认为DRG-PPS对医疗服务的供方行为会产生显著影响,尤其对服务效率提升、成本或费用管控有效^[3],本研究采用的平均住院日、费用和服务量指标也是国际同类研究最常使用的结局评价参考^[8]。既往针对美国联邦医疗保险(Medicare)^[9]和退伍军人事务部(Department of Veterans Affairs)^[10]、法国医院系统^[11]以及台湾地区健保局^[12]DRG-PPS影响的研究均证实改革后患者平均住院日呈下降趋势,但不同国家和地区之间推行DRG-PPS的背景差异较大,医疗服务供方类型也各有所异,因此改革效果的研究结论并不完全一致。Hu^[13]针对2010年台北荣民总医院参与DRG-PPS前后连续三年数据的分析显示,平均住院日和住院总费用在改革实施前后无显著差异,检查费下降。Jian^[14]采用DID模型检验2011年北京市6家三级综合医院试行DRG-PPS前后两年的数据发现,住院患者例均总费用和自付费用分别下降6.2%和10.5%,平均住院日无显著差异。另一项采用ITSA检验2016年福建省三明市21家县级及以上公立医院参与DRG-PPS改革前后一年数据的研究发现^[15],三级医院平均住院日、人均住院费用无显著差异,门诊费用上涨有统计学意义。

本研究中三级医院改革数据的分析结果与上述研究发现类似,以平均住院日为代表的服务效率指标和服务量指标以及费用指标的变化趋势在DRG-PPS改革前后无显著差异,一个可能的解释为,初期参与改革的三级医院通常在区域内管理水平和运行效率较高,相比其他类别医院或非改革医院,服务提供处于领先地位,效率和费用更具相对优势,部分试

点医院作为利益相关方甚至可直接参与DRG-PPS改革方案的制定和谈判过程,因此受改革影响较小。此外,部分指标作为当前国内公立医院改革的控制性指标,在本次改革前已呈现出明确的趋势性变化,住院药占比即为此类情形,尽管t检验结果显示改革前后水平差异有统计学意义,但更可能是由于延续了改革前医院的既有下降趋势。此类变化符合DRG-PPS改革方案的政策预期,但可能与改革本身并无关联,这也凸显了在政策干预类研究中引入ITSA的必要性。

浙江省金华市的DRG-PPS试点同时纳入三类医疗机构,为本研究检验改革前后各类机构运行变化差异提供了一个独特视角。考虑到国内医院同时提供门诊和住院医疗服务,DRG-PPS改革的溢出效应可能波及门诊医疗服务提供,本研究纳入了两个门诊医疗服务结局指标,其中二级医院改革前后门诊和住院费用此升彼降的变化值得关注。金华市的改革方案在DRGs基础上结合“点数法”涵盖所有类型住院医疗服务,在DRGs存在对应限额支付标准(病组点数)的情形下,缩减单位DRG诊疗成本即可在“结余留用”的激励机制下扩大医保基金实际结算结余,人均住院费用上升转降具有合理性。但也伴随产生了检查或治疗不足的潜在风险,门诊医疗服务是这部分可变风险和关联成本的可转嫁出口,从改革前后的住院和门诊费用变化趋势的改变来看,这种费用转移情形在二级医院是可能存在的。乡镇卫生院情形较为特殊,此类基层医疗卫生机构的患者诊疗需求和疾病构成较为有限,供方诊疗范围和成本结构与综合性医院差异较大,DRGs作为一种复杂和精细化的病例组合方案及以此为基础的预付费制度(PPS)并不完全适用于此类机构,本研究发现改革后乡镇卫生院费用负担回升的现象尚需开展具体个案分析。

4.3 局限性和未来研究方向

为分析改革试点的整体效果,本研究从各级医疗机构指标的总体水平展开,因此无法推测改革对单一医疗机构的影响,而同级医疗机构间的差异决定了单家机构对改革的响应可能有所不同。就研究方法而言,由于研究对象的服务提供覆盖了区域内住院医疗服务总量的80%,因此本研究不适合设置对照组以采用双重差分法估计政策效应,而选择了准实验设计的ITSA方法,但这也导致研究无法回答DRG-PPS改革与研究对象相关运行指标的趋势变化间是否存在因果关系。本研究的发现提示国内改革

情形和医疗机构反应可能与国外存在差异,尽管基于既有研究证据,我们讨论了相关指标趋势变化可能的解释,然而确切原因仍有待未来开展更多实证研究进一步检验。

DRG-PPS 的政策设计和实施推广,需要来自因地制宜改革试点现场的循证决策依据。目前德国、瑞士等已实施改革多年的国家,文献报道中实证研究比例仅 30% 左右^[8],日本、韩国、泰国等亚洲国家 DRG-PPS 改革影响的研究证据也较少^[16]。国内的实施效果评价同样需要更多实证研究支持,研究设计可考虑在设置合适对照组的同时,从医疗质量、医疗安全、服务效率、需方公平性等方面进一步深入分析改革对医疗服务供需双方的影响。

5 结论

本研究采用 ITSA 比较了浙江金华在实施区域医保总额预算管理下的 DRG-PPS 改革前后医疗机构运行变化情况,发现各类医疗机构平均住院日变化趋势无显著差异,三级医院运行平稳,二级医院住院服务量增长趋缓,住院费用下降而门诊费用上升,存在费用转移的可能。上述现象提示,地方医保部门应当重点关注 DRG-PPS 改革后,二级医院医疗费用的结构性变化情况,加强对医疗服务供方的临床行为过程监控,通过持续性数据监测,进一步完善改革方案和监管规则。DRG-PPS 改革后医疗服务供方运行的变化取决于包括区域性改革背景、改革方案设计实施、改革对象自身基础条件等多重因素,有关改革影响和效果的评价仍需更多实证研究依据。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] U. S. National Library of Medicine. Medical Subject Headings 2018 [EB/OL]. (2018-10-03) [2019-05-04]. <https://meshb.nlm.nih.gov>
- [2] Busse Reinhard, Geissler Alexander, Quentin Wilm, et al. Diagnosis-Related Groups in Europe - Moving towards transparency, efficiency and quality in hospitals [M]. England: Open University Press, 2011.
- [3] Mathauer I, Wittenbecher F. Hospital payment systems based on diagnosis-related groups: experiences in low and middle-income countries [J]. Bull World Health Organ, 2013, 91(10): 746-756.
- [4] 叶志敏. 推行 DRG 只是第一步 [J]. 中国卫生, 2018 (3): 60-61.
- [5] 邓小虹, 张大发, 吕飞宇, 等. 北京 DRGs-PPS 的组织实施 [J]. 中华医院管理杂志, 2011, 27(11): 809-812.
- [6] 金华市人力资源和社会保障局, 金华市财政局, 金华市卫生和计划生育委员会. 关于印发《金华市区基本医疗保险付费方式改革试点办法》的通知(金人社发[2016]96号)[Z]. 2016.
- [7] Fretheim A, Zhang F, Ross-Degnan D, et al. A reanalysis of cluster randomized trials showed interrupted time-series studies were valuable in health system evaluation[J]. J Clin Epidemiol, 2015, 68(3): 324-333.
- [8] Koné I, Maria Zimmermann B, Nordström K, et al. A scoping review of empirical evidence on the impacts of the DRG introduction in Germany and Switzerland [J]. The International Journal of Health Planning and Management, 2019, 34(1): 56-70.
- [9] Kahn K L, Keeler E B, Sherwood M J, et al. Comparing outcomes of care before and after implementation of the DRG-based prospective payment system[J]. JAMA, 1990, 264(15): 1984-1988.
- [10] Menke T J, Ashton C M, Petersen N J, et al. Impact of an all-inclusive diagnosis-related group payment system on in-patient utilization [J]. Med Care, 1998, 36 (8): 1126-1137.
- [11] Or. Zeynep. Implementation of DRG Payment in France: Issues and recent developments[J]. Health Policy, 2014, 117(2): 146-150.
- [12] Cheng Shou-Hsia, Chen Chi-Chen, Tsai Shu-Ling. The impacts of DRG-based payments on health care provider behaviors under a universal coverage system: A population-based study[J]. Health Policy, 2012, 107(2-3): 202-208.
- [13] Hu Wei-Yuan, Yeh Chien-Fu, Shiao An-Suey, et al. Effects of diagnosis-related group payment on health-care provider behaviors: A consecutive three-period study[J]. Journal of the Chinese Medical Association, 2015, 78 (11): 678-685.
- [14] Jian W, Lu M, Chan K Y, et al. Payment Reform Pilot In Beijing Hospitals Reduced Expenditures And Out-Of-Pocket Payments Per Admission [J]. Health Aff (Millwood), 2015, 34(10): 1745-1752.
- [15] 苏岱, 李浩森, 陈迎春, 等. 三明市公立医院支付方式改革效果评价[J]. 中华医院管理杂志, 2017, 33(4): 271-274.
- [16] Annear Peter Leslie, Kwon Soonman, Lorenzoni Luca, et al. Pathways to DRG-based hospital payment systems in Japan, Korea, and Thailand[J]. Health Policy, 2018, 122 (7): 707-713.

[收稿日期: 2019-03-15 修回日期: 2019-09-12]

(编辑 薛云)